
NUEVO QUADERNO
QUE COMPREHENDE REGLAS FACILES

para la .inteligencia
. DE LAS alturas

, GRUESOS Y VOLADAS
de los cinco órdenes

be arquitectura.
CON OTRAS CURIOSIDADES}

QUE PODRAN HACER USO ^

aun los que no sepan de cuentas :

extractadas de los mas celebres autoreque hablan de esta materia.

^PUBLICADAS -

POR UN AMANTE NO MENOS BEL BIEN CO.MUN,
QUS DE DICHA SU FACULTAD.

'MPREJJJ.A de D.

SEVILLA ; ,8,^.

ANASTASIO LOPEZ rATT-í> «.
5 UALLE DE LA MAR.

í

• .T
f. '





PROLOGO.

Aífii^o lector 9 si teu^o leí dicho de
leas este breve compendio

, te suplico ««1
perdones las faltas que en él encontrare\
hijas ó de mi ignorancia ó de la dificuUaA
que ofrece un ramo de tanta extensión J
sobre que han escrito tantos y tan graves
Autores con conocida utilidad de los que sé
aplican á esta facultad. Mi trabajo solo sé
ha reducido á copiar ó extractar solo aque-
llo que me ha parecido mas conducente para
por este medio proporcionar los conocimien-
tos necesarios á los que por falta de medios
no tienen la proporción de leer é instruirse
en las grandes y magistrales obras. Jsipues
tcti 1(1 bonclcid de disimular mis yerros

, per-'

suadiéndote que mi intención solo va dirmida
al bien común

, y que todos quisiéramos
acertar.

.* ^ •





^^ roi^RDEN TOSCy^NO. 1

Toda la altura se reparte en ip ta-|

maños
, 3 para la cornisa

, 4 para losl

pedestales, y lo demas se reparte en
1 4I

tamaños, y uno de ellos es el móduloj
Este orden Toscano tiene de alto 22

módulos y 2 partes, y se reparte de
esta forma

: pedestal 4 módulos y 8
partes

;
columna con basa y capitel

14 módulos
; entablamento

3 módu-
los y 6 partes.

Columna. La basa de alto un módulo,
de ancho 2 módulos y 9 partes : la caña
de la columna 12 módulos de alto; y
de ancho 2 módulos hasta el tercio; del

tercio al asiento del capitel disminuye

4 partes. El capitel ha de tener un mó-
dulo de alto. Entablamento : el arqui-

trave un módulo ;
el friso un. módulo
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' 2 partes; la cornisa un módulo y 4
artes.

'Diámetro ó latitud.

El neto del pedestal 2 módulos y 9
partes

;
la basa de la columna por el

isiento en el pedestal, lo mismo por el

asiento de la columna ,
2 módulos.

El principio del arquitrave, y todo el

friso
,
perpendiculares con la columna.

Proyectura ó vuelos.

Pedestal. La basa 4 partes; la corni-

sa 4 partes ;
la basa 4 | partes

;
el ca-

pitel g partes ;
entablamento un modu-

lo y 6 partes,

Jntercolumneo sin arcos.

Tiene de ancho 4 módulos y 8 par-

tes : con arcos sin pedestales tiene de

ancho 6 módulos y 6 partes, y alto 1

3



módulos : -con .pedestales y arcos 1
módulos y 9 partes. I

Este órden Toscano y el Dórico s|
divide en 1 2 partes. 1

ORDEN DÓRICO. I

Este órden Dórico tiene su alturJ

25 módulos repartidos de esta forma.
Pedestal 5 módulos y 4 partes ; co-

lumna 16 módulos : entablamento 4
módulos. Cuerpos segundos

: pedestal
la basa 10 partes

;
el neto 4 módulos-

la cornisa 6 partes : columna, la basa un
modulo, la caña 14 módulos 5 el capi-
tel un modulo. Entablamento: el ar-
quitrave un modulo; el friso un módu-
lo y 6 partes.

En el órden Toscano y Dórico el
imosca po de la columna es parte de la
basa

;
pero en los tres siguientes es par-

te de la columna.
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'Diámetro ó latitud.

El neto del pedestal tiene 2 módu-

los y 10 pártesela basa de la columna

por la parte inferior 2 módulos y 10

partes :
por la parte superior ó asiento

de la columna hasta el tercio 2 módu-

los, y de alli arriba disminuye 4 partes:

el principio del arquitrave y todo el

friso perpendiculares con la columna.

Proyectura ó vuelos.

La basa del pedestal vuela 6 partes:

la cornisa del pedestal vuela 6 partes

:

la basa de la columna 5
partes : el ca-

pitel s i.
Entablamento : el arquitrave

2 partes ; en el friso de este orden lle-

va triglifos , y estos vuelan media par-

te. La cornisa vuela dos modulos . a

imposta vuela 4 partes. Intercolumneo

sin arcos , sin pedestales f modulos, y



<3c sito 1 4 nnodulos con pcdestíilcs y
arcos, de ancho tiene lo módulos y
de.alto 20 módulos.

’

ORDEN JÓNICO.

Este orden Jónico tiene de alto 28
módulos y y se reparte de esta forma:
el pedestal tiene de alto 6 módulos

; la
columa tiene 1 8 módulos

; el entaWa-
mento tiene 4 módulos y p partes
Cuerpos segundos. Pedestal

,
la basa

9 partes
;
el neto

5 módulos
; la cor-

rasa del pedestal 9 partes. La columna,
a basa un módulo

;
la caña de la co-

lumna 16 módulos y 6 partes. El ca-
pitel 1 2 partes : entablamento, el arqui-
trave i módulo y 4 1 partes

; el friso
I módulo y 9 partes

;
la cornisa i mó-

dulo y 13 i partes. Diámetro ó lati-
tud

: el j^e|-Q pedestal 2 módulos
y 14 partes por la parte inferior ;

la



basa de la columna 2 módulos y 14

partes por la parte superior : 2 módu-

los la caña de la columna hasta el ter-

cio
, y de alli arriba disminuye 6

partes. El principio del capitel y del

arquitrave y todo el friso perpendicu-

lares con el somoscapo de la colum-

na. Proyectura ó vuelos : la basa

del pedestal 8 partes ;
la cornisa del

pedestal 10 partes ;
la basa de la co-

lumna
T’

partes ;
el capitel 5 partes; la

voluta 8 partes ;
el arquitrave 7

tes ; el friso perpendicular con la co-

lumna; la cornisa un nnódulo y i 3 par-

tes. Intercolumneo sin arcos 4 módu-

los y 9 partes ;
con arcos sin pedes-

tales 8 módulos y 9 partes, y de al-

to íf módulos : con arcos y pedes-

tales 1 1 módulos , y de alto 22 mó-

dulos.

Nota. En el órden Jónico, Corin-



’en
nóduloen lo partes.

ÓRDEN CORINTIO.
Este orden Corintio tiene de alto ,2módulos

, y se reparte de este modo

dute-'enLT'^"'"’dulos, entablamento
5 módulos. Cuer-pos sepndos

: pedestal, la basa , 2 partes
; el neto 5 módulos y ,0 n!?, T

cornisa del pedestal 14 partes •colín?

los vi amódu-

travl r S”i
' '"'‘‘*’*^®onto

, arqui-

mismo
, la cornisa 2 módulos : diáme-

tro o latitud, el neto tiene de ancho 2módulos y 1 4 partes
; el interior de labasa de la columna 2 módulos v iapartes

: por la parte superior ó asiento
a columna 2 módulos: la cañabas-
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ta el tercio tiene 2 módulos
, y de alH

arriba disminuye 6 partes, y queda por

el asiento del capitel un módulo y 12

partes : arquitrave y friso perpendicu-

lares con el vivo de la columna : pro-

yectura ó vuelos
,
la basa del pedestal

8 partes
;
la cornisa 8 partes

;
la basa

de la columna 7 partes
;
los vuelos del

capitel los determina una operación

geométrica, que se construye forman-

do planta y alzado
, y se forma el abo-

co de 4 módulos en la diagonal, de

que resulta que los cuernos del aboco

tienen fuera de la superficie de la co-

lumna un módulo y 3 partes : esta mis-

ma operación determinan los vuelos de

las hojas de los cabículos intercolum-

neos : sin arcos 4 módulos y 1 2 partes;

con arcos 9 módulos, y de alto 1 8 mó-

dulos : con arcos y pedestales 1 2 mó-

dulos y 9 partes, y de alto 25 módulos.

» %
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ÓRDEN COMPUESTO.
Este orden Compuesto tiene las mis-

mas proporciones, y disminuciones v
arreglo que el órden Corintio en ló
que pertenece a los miembros prime-
ros y segundos en el diámetro : en los
vuelos y en el arreglo del intercolum-.
neo solo se diferencia en los miembros
ó partes mínimas,y en algunos adornos
o caracteres, que estos se computen ácada uno en particular,

que se observan entodos los ordenes de Arquitectura
, que

se dividen en tres cuerpos \ los primeros
son pedestales

, columna y entablamen-
to : de los tres cuerpos primeros que tie
ne cada uno de ellos se dividen en otro's

„
^^Sundos

,
que son pedestal^ la ba-

neto y cornisa, la columna en la ha-
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sa, caña ó irnoscapo

, y capitelentahía-

mento en el arquitrave
^
friso y cornisa.

1.

“ Los pedestales de todos los ór-

denes han.de tener de alto el tercio de

la columna con basa y capitel.

2.

* Los entablamentos
, el quarto

de la columna con basa y capitel.

3.

“ La altura donde se hubiere de

colocar algún cuerpo de Arquitectura

se dividirá en 19 partes, de los que las

quatro ocupan el pedestal
,

1 2 partes la

columna
, y 3 partes para el entabla-

mento : luego las 1 2 partes de la co-

lumna se reparten en los módulos que

tiene la columna con basa y capitel del

orden que se coloca.

4.

* Si fuere el cuerpo sin pedesta-

les, se repartirá en 5 partes; quatro pa-

ra la columna
, y una para el entabla-

mento
, y las quatro partes de la co-

lumna se dividirán en los módulos que



tiene el orden que se va á colocar.
Las basas de todos los ordenes

han de tener de alto un módulo.
6.* Los vuelos de estas basas han

dé correr perpendiculares con el neto
del pedestal donde carga.

f Quando un cuerpo de Arquitec-
tura se coloca sobre otros, los vivos del
neto del pedestal superior han de cor-
responder perpendiculares sobre los vi-
vos de la columna.

8. Quando se coloca sobre algún
cuerpo de Arquitectura, antepecho, ó
balaustre

, ó pilares para remates, han
de ser estos tan altos como serian los
pedestales si fuera otro orden de Ar-
quitectura.

9.

^ Las columnas de todos los ór-
denes han de ser paralelas hasta el ter-
cjo

, y de alli arriba disminuyen un ter-
cio de módulo.
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10. Quando las columnas se ponefi

apareadas
, se colocarán desviadas de

todo lo que vuelan los capiteles para

no se corten dichos vuelos; pero si con^

viene podrán separarse mas, y si lleva-

ren tres pilastras ,
se pondrán tan des-

viadas como pidan los capiteles.

1 1. Las pilastras de todos los ór-

denes han de tener hasta el tercio dos

módulos,y de alli arribadisminuye'como

la columna ó paralela, que es lo regular.

1 2. Las pilastras de todos los ór-

denes volarán un tercio.

1 3. Las impostas de todos los or-

denes volarán mas que las pilastras
; si

conviene podrán volar menos.

1 4. Las impostas de todos los ór-

denes de los arcos ,
han de tener de al-

to un módulo , y esto mismo tendrá

del arco y el juego de moldura desde

la imposta.
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15. Las medias columnas volarán
los dos tercios de diámetro
1;- 16. Si ponen medias columnas

, se^ndran desviadas todo lo que pidan
los vuelos de los capiteles.

Las impostas que encuentran
con medias columnas.

18. En todos los órdenes será el
principio del arquitrave y todo el friso
perpendiculares en el somoscapo de h
columna.

1 9. En todos los órdenes será sa-cado el modulo del semidiámetro de la
columna para medir el cuerpo.

..n
articurva es común

en todos los órdenes.

21. Los remates ó cerramentos de
las fachadas

, como en puertas
, venta-

nas y frontispicios
,
si estos fueren trián-

plares
, tendrán de alto la quarta par-

te del largo de la cornisa.
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22. Las cornisas de las puertas,

ventanas y fronteras deben tener el mis-

mo arreglo y moldura que tienda cor-

nisa oriental de aquel orden que se co-^

loca.

23. Los. pedestales que se ponen

¿.obre los frontis deben tener de alto lo

que volare la cornisa del frontis; se en-

tiende pedestales para estatuas ó remates:

24. Los dichos pedestales tendrán

el ancho de la columna ó pilastras in-

feriores
;
esto es

,
del somoscapo de la

columna, y si no tuviere cuerpo de Ar-

quitectura debaxo ,
tendrá de ancho 2

módulos y .1 parte.-

25. Quando las puertas ó ventanas

se adornan con ménsulas, ó gambas por

otro nombre ,
estas tendrán de ancho

una sexta parte del alto de dicha ven-

tana ó puerta. •

2Ó. Quando lo« cuerpos de Arqui-
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lectura se adornan con estrías

,
tri-

glifos, canales, dentellones y oliv^as, se
procura que estos correspondan los vue-
los perpendiculares unos con otros.

_
'^

7'^
Quando en las fachadas de los

Palacios, Monasterios ó casas se ponen
diferentes órdenes de ventanas

, se co^
locarán las superiores perpendiculares
con las inferiores

, y si hubiere algún
balcón en magestad

, se colocará sobre
la puerta principal.

28. Quando se construye algún ni-
cho para colocar alguna efigie, se parte
en

5 partes su altura
, y el nicho ten-

? ’ y de ancho la mi-
tad del alto del nicho.

29. Si el nicho tuviere cuerpo de
Arquitectura con pedestales, será la re-
piza tan alta como los pedestales

, y la
misma basa y cornisa que sirvieren pa-
ra los pedestales

,
sérvirá para la repi-
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za
, y si no tiene pedestales, será la ba-

sa y cornisa de la repiza arbitraria; pe-

ro la repiza será tan alta como serian

los pedestales si los llevara.

: 30. Sobre la repiza se pone un plin-

to para poner sobre él la efigie, la qual

para sacar su altura se reparte la de la

efigie en 16 palmos de alto, y uno de

ellos tendrá el plinto.

' 31. Quando alguna efigie se pone

en algún nicho
,
se procurará que los

ojos de dicha efigie esten en línea recta

con los movimientos del arco.

DISTRIBUCION POR MENOR
de un Templo.

32. Primeramente ,
si el Templo

fuere de nave sin crucero, se darán 4
anchos á la nave, tres para la nave

,
y’

uno para el coro;

33. * SI fuere de una nave con cru--



cero
,
tendrá de largo g anchos

,
tres

para el cuerpo de la Iglesia, uno á la
media naranja

, y otro al presbiterio y
medio ancho á cada brazo.

’

34’ fuere de tres naves
, tendrá

la nave de largo g anchos repartidos de
esta forma : tres ai cuerpo de la Iglesia
uno á la media naranja, y otro al pres-
biterio

, y las demas naves de los lados
y los brazos del crucero tendrán de an-cho la mitad de la nave de enmedio.
_ 35- Para tratar de la altura de los
emplos hay tres arreglos

; uno es alancho y medio del alto, otro es alan-
c O y tres partes

, y el otro es dos an-
cnos

;
pero el mas proporcionado es nn

ancho y tres partes.

36. En orden á los gruesos de pa-
redes es lo siguiente.

Si el Templo llevare cañón de
rosca, se le darán á las paredes -de grue-
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SO la tercera parte del aricíio de la na-
JL

ve; pero si llevaren entivos bastará con

que se le dé á las paredes de grueso la

quinta parte del ancho : si el' Templo ,

llevare cañón de tabique , deberán te-

ner las paredes de grueso la sexta par-

te del ancho de la nave : si llevare enti-

vos
,
la séptima parte: si el Templo fue-

re de cañón enlistonado y armadura,

deberán tener las paredes de ancho la

séptima parte del ancho de la nave.

38. Para formar el cañón de un

Templo , se pone sobre la cornisa

oriental del Templo un banco , cuya

altura será la sexta parte del ancho de la

nave.

39, Sobre este ancho se van for-

mando arcos torales , y sobre ellos se

sienta un entablamento de orden supe-

rior al del Templo, cuya altura será los

tresquartos delque corre porelTemplo.



23
.
4®' Sobre este entablamento se

sienta un banquillo para formar sobre
el la media naranja

, cuya altura será la
sexta parte del diámetro de la media
naranja.

41 . Si la media n'aranja llevare cuer-
po de luces, se forma sobre el dicho en~
tablamento, que está sobre los arcos to-
rales y pechina, un cuerpo de Arquitec

ventanas de esta forma'
• si

toidles, y s. fueren ocho, las quatro res-
an tes sobre las pechinas, y sobre estos
cuerpos se forma la media naranja.

fo poner hnterna
, cuya altura es una

quarta parte del diámetro dedla media
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naranja

, y de alto al, duplo
,
con, un

cuerpo de luces
, y media naranja que

le pertenece
;
procurando esten, estas

luces perpendiculares con las^baxas de

la media naranja.

43. Quando se construyen edifi-

cios, se procura esteb macizo sobre ma-

cizo, banco sobre banco, y vuelo sobre

vuelo.

MEMORIA DE LOSMATERIA-
les que se necesitan para las construc-

ciones de labores.

Primeramente ,
en cada vara de ta-

bique entran 18 ladrillos : en cada vara

de citára entran 36 ladrillos, ó una car-

ga de medios de 36 pares.

En cada vara de citarón entran 7 2

ladrillos, ó dos cargas de medios.— En

cada vara de labor de pie y medio en-

tran 108 ladrillos, ó tres cargas de me-



dios. En cada vara de labor de 2 pies

entran 1 44 ladrillos, ó 4 cargas de me-
dios. =: En cada vara de 2 | pies en-
tran 188 ladrillos, ó 5 cargas de me-
dios. rr En cada vara de labor de una
vara entran 216 ladrillos, ó 6 cargas

de medios.
>

MEMORIA DE LA CAL QUE
se necesita para estas labores según

sus calidades.

En cada vara decitára entran mez-
clada á I y I una fanega de cal. rz
Mezclada á 3 y 2 entran tres quartillas,

y á 2 y I ocho almudes de cal. =: En
la de citarón entran mezclada á i y i

dos fanegas de cal, á 3 y 2 entra una fa-
nega y ocho almudes, y á 2 y 1 una fane-
ga y ocho almudes de cal. =:En la de pie

y medio entra mezclada á i y i tres fa-

negas de cal, á 3 y 2 entran dos fanegas
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y. media, y k 2 y i dos fanegas.=Eti ‘k

de 2 pies a i y i quatro fanegas de cal,

k 37 2 entran tres fanegas y quatro al-

mudes de cal , y a 2 y i dos fanegas y

ocho almudes de cal. 2:^ En las de 2 |

pies k I y i cinco fanegas de cal
, á 3

y 2 quatro fanegas y quatro almudes de

cal ,
k 2 y I tres fanegas y ocho almu-

des.=En la de una vara entra k 1 y i

seis fanegas de cal, y a 3 y 2 quatro fa-

negas.— En cada vara de enlucido en-

tran tres quartillas de cal, y si es tabique

un almud. =; En cada quatro varas de

tabique entra un quintal de yeso.


